

EL DEFENSOR DE GRANADA

Situación difícil.

Después de celebrada la grotesca entrevista entre Muley el tuerto y el general Macías, están imposible como antes formar juicio del desenlace que pueda tener el conflicto de Melilla; pero no hemos de ocultar nuestros temores de que aquel desenlace sea fatal para nuestros intereses por consecuencia de la torpísima conducta del Gobierno. Este no debió admitir negociaciones diplomáticas en Melilla; el lugar de éstas era Tánger ó Madrid, confiándose á los funcionarios del ramo. En Melilla no hay ni debe haber más que soldados, y por lo tanto, el hermano del sultan nada debía tratar con ellos, como no fuera de cosas puramente militares. Debíó decirse al sultan que la visita de su hermano á Melilla podía ser muy honrosa, si se quiere, para esta población española, pero que no podía ejercer influencia de ningún género en las resoluciones del Gobierno español ante la insurrección rifeña. El hermano del sultan podía influir con las kábilas, atacarlas, acariciarlas, hacer lo que mejor le pareciere, pero no constituirse en medianero entre ellas y nuestros soldados. Hoy por hoy, no cabe entre unas y otros, más relación que la de la fuerza.

Por haber olvidado este dato elemental del conflicto, nos encontramos ahora con Muley Araaf en los límites de Melilla, interponiéndose entre nuestros soldados y los rifeños, garantizando la reconstrucción del fuerte de Sidi Aguariach y manteniendo libre de moros nuestro campo. ¿Qué vamos á hacer en tal situación? ¿Desistir del recurso de nuestras armas para castigar al indomito rifeño y confiar á largas negociaciones diplomáticas el punto de la indemnización? No necesitamos repetir que por tal procedimiento perdemos por completo el escaso prestigio que nos quedaba en el Riff, donde venían siendo víctimas de todo género de atropellos nuestros compatriotas, y que probablemente sería ilusoria la indemnización. ¿Prescindimos de las ofiosidades de Muley Araaf y emprendemos á los rifeños para castigarlos y tomar garantías? Mucho tememos que esa actitud no traiga consigo la guerra con el imperio de Marruecos en condiciones ménos airoas para nosotros que las consiguientes al papel de agredidos que nos corresponde en esa contienda.

Crisis en Italia.

Roma 24.—La crisis ministerial reviste caracteres de suma gravedad, por estar unánimes los políticos de mayor autoridad en considerar á los elementos parlamentarios actuales como exhaustos ya y faltos de prestigio en el país.

Dícese que el conde de Kalnoky, en la entrevista de Mouza, llamó la atención del rey Humberto sobre el peligro que creaba para Italia el retraimiento de las masas clericales de la Península, cuyo importante auxilio, en sentido conservador, podría contrarrestar en su día las corrientes de disolución social que por todas partes se notan.

Roma 24.—El Consejo de ministros ha presentado la dimisión, habiéndose mostrado la opinión unánime en aprobar este acuerdo.

Roma 24.—El grupo de la extrema izquierda de la Cámara acaba de ser convocado para examinar si debe presentar ó no á las Cámaras la anunciada moción de acusación del gabinete dimisionario.

Milan 24.—Ha producido gran sensación en esta capital la caída del Gobierno.

Consideráse que se ha juzgado impotente para resolver los graves problemas planteados por la visita del conde de Kalnoky.

Roma 24.—Numerosa concurrencia en la Cámara. Cavalotti censuró al presidente porque levantó ayer precipitadamente la sesión, y apostrofó con violencia á los ministros.

Replicó Giolitti, presidente del Consejo, también muy vivamente, anunciando la dimisión del Gabinete, que continuará, mientras dure la crisis, despachando los asuntos pendientes.

Suplicó á la Cámara que suspendiese la sesión, repitiéndose entonces el tumulto del día anterior.

Puesto á votación por el presidente el aplazamiento y acordándose, se levantó la sesión.

Milan 24.—Supone *Il Secolo* que Zanardelli, presidente del Congreso, será el encargado de formar nuevo Ministerio, contando con el apoyo de Giolitti, quien sería elegido presidente de la Cámara.

Francia y los anarquistas

Por telégrafo anticipamos un extracto de la declaración leída por el presidente del Consejo de Ministros de Francia, Mr. Dupuy, en la Cá-

mara de Diputados. Los periódicos de París llegados hoy la publican íntegra.

Los párrafos más interesantes son los que se refieren al socialismo revolucionario y al anarquismo. Dijo M. Dupuy:

«En el orden social, no consideramos, en ninguna circunstancia, como amigos ó aliados políticos á los que no admitan como principios generales el respeto al sufragio universal, á la propiedad particular (aplausos) y á la libertad individual; con su correlario la libertad del trabajo. (Doble salva de aplausos en el centro y en diversos bancos de la derecha.)

Fieles al espíritu de la declaración de los derechos del hombre y del ciudadano, repudiamos las doctrinas que, bajo diversos vocablos, como colectivismo y otras, pretenden sustituir la tiranía anónima del Estado á la iniciativa individual y á la libre asociación de las ciudadanas, y reprimiremos con energía toda tentativa de agitación ó de desorden, cualesquiera que sean los instigadores ó agitadores.

Y si los hay que unen á las pretensiones revolucionarias no sé qué tendencias internacionalistas... ¡o cesarismos de combatirlos en nombre de la patria!

Pensamos responder á las preocupaciones más legítimas del tiempo actual, anunciando un proyecto orgánico sobre la policía, destinado á asegurar el orden público; sólidas garantías contra las agitaciones que emplea cierto partido, y que el país reprueba, y un proyecto sobre la fabricación, la venta y el transporte de la dinamita y de los explosivos.»

Lo de Rio de Oro.

No obstante las pesimistas noticias transmitidas desde Las Palmas y que ya hemos publicado, los oficiales afirman que no hay peligro alguno en la factoría de Rio de Oro.

En demostración de que eran exageradas é inspiradas, como tantas otras, por el pesimismo, las noticias que anteaer circularon de Rio de Oro, bastará decir que, en vista de que no existe el menor peligro en Rio de Oro, se ha dado contraorden al *Legaspi*, que no saldrá por ahora para dicho punto, no obstante darle ya en marcha algunos periódicos con evidente error.

Por parecerse á los rifeños.

Los tripulantes indios del vapor inglés *Gallia*, que por su extraña vestimenta muy parecida á la de los moros fueron objeto hace poco en Almería de una agresión por parte del pueblo, han sufrido en Barcelona un nuevo ataque popular que por poco les cuesta un disgusto serio:

Al subir por la Rambla, la gente les tomó por moros, y bien pronto fueron rodeados por multitud de personas que en actitud amenazadora comenzaron á gritar: ¡Fuera! ¡Fuera! ¡Mueran los moros! ¡Matadlos! y otras exclamaciones semejantes, que demostraban la ira de los circunstantes, y más que nada el espíritu que reina en nuestro valiente y honrado pueblo.

Los supuestos moros, que ignoran el español, se arredraron y quisieron huir, pero no pudieron; afortunadamente, la agresión que era inminente no se llevó á efecto, por haber acudido algunos caballeros que hablaron en inglés á los indios, explicando al público quiénes eran éstos.

Varios municipales y algunos guardias civiles que salieron del cuartel de la Rambla del Centro, protegieron á los marineros, pudiendo éstos retirarse tranquilamente á bordo.

El público se quedó haciendo comentarios sobre el suceso.

Los anarquistas de Barcelona.

Es de la mayor importancia el descubrimiento del centro directivo establecido en la Ronda de San Pablo. Allí se encuentra la base de la organización anarquista de toda España.

Los 12.000 folletos que han sido hallados en dicho centro estaban destinados á ser repartidos entre los trabajadores del campo.

Está adelantado el sumario del proceso formado sobre el crimen del Liceo.

El juez especial de esta causa activa sin reposo la práctica de diligencias. Es imposible saber nada concreto.

Los procesados parece que son tres hasta ahora. Supúese que la llegada de Rinaldi apresurará considerablemente el sumario.

El anarquista preso en Alicante dícese que desapareció de Barcelona á raíz de la catástrofe del Liceo.

Los agentes de la autoridad han detenido, poniéndole á disposición del gobernador civil, al súbdito francés Jacques Falcon, que ha ingresado en la cárcel.

Los motines.

En La Línea.

Las autoridades de Cádiz dicen que el tumulto ocurrido en La Línea fué motivado por las enérgicas medidas adoptadas para reprimir toda clase de contrabando.

El alboroto comenzó á las diez de la mañana, á los gritos de «¡Mueran el administrador de la Aduana!» A dicha hora numerosos grupos se situaron delante de aquella, tirando piedras al edificio.

Muchas personas llevaban palos; pero también se añade que sonaron algunos tiros.

Las autoridades casi apaciguaron los ánimos;

pero el tumulto se reprodujo en seguida y los grupos no se dispersaron hasta cerca de la noche.

Al poco tiempo de iniciarse el motin, el administrador de la Aduana dispuso que se cerrara ésta en vista de la actitud del pueblo. Pero el delegado de Cádiz le ordenó que, mientras fuera posible, no suspendiese el servicio.

Por noticias particulares, se sabe que los ánimos estaban muy excitados.

Durante la noche recorrió la Guardia civil las calles de la población.

Se ha publicado un bando dejando en suspensión el despacho de las mercancías que sean conducidas individualmente.

En la noche siguiente reinaba tranquilidad en La Línea, y el conflicto parecía terminado.

En Ruidoms.

En el pueblo de Ruidoms se alteró también el orden con motivo de la cobranza de contribuciones.

Parece que, frente á la Casa Consistorial, se formaron grupos numerosos, gritando y amenazando á los agentes ejecutivos, los cuales han tenido que retirarse para evitar mayores conflictos.

La población está muy excitada. Se cree que aquellos vecinos resistirán todo lo posible antes de pagar la contribución, por ser el primer pueblo donde se celebraron las asambleas de agricultores, que tanta resonancia tuvieron en España, contra el impuesto sobre los vinos.

La insurrección del Brasil.

Paris 23 (1'30 tarde).—Según noticias recibidas por la legación del Brasil en esta capital, las baterías del fuerte de San Juan han logrado echar á pique al acorazado insurrecto *Javary*, suponiéndose habrá perecido parte de la tripulación del mismo.

La noticia ha producido desaliento notable entre los partidarios del almirante Mello.

Montevideo 22.—(Recibido el 23).—Parece inminente el bombardeo general de Rio Janeiro por las fuerzas insurrectas, al mando de los almirantes Saldanha y Mello.

Nueva York 23.—Telegramas de Rio Janeiro recibidos durante la noche, dicen que el fuego continuo de los insurrectos está causando muchos heridos. En vista de la poca seguridad que ofrece la población, el cuerpo diplomático ha tenido que trasladar su residencia á Petrópolis.—*Fabra*.

Nafragio del «Prima Palma».

Este pailebot pertenecía á la matrícula de Mallorca y naufragó en aguas de Algorta (Bilbao) el lunes último.

La travesía de este buque es por demás trágica é interesante.

Dice así el relato hecho á las autoridades de marina:

«Salíó hace cincuenta y tantos días de Barcelona con rumbo á Avilés, llevando cargamento de sal rosa.

Durante la travesía hasta embocar el puerto de Avilés, la tripulación, compuesta de nueve hombres, pasó las grandes fatigas, pues no dejaron de azotar al buque fuertes temporales.

Cuando ya creían llegar al término de sus penalidades, aún les esperaban más días de prueba, pues vieron que era imposible embocar el puerto, teniendo necesidad de hacerse á la mar.»

Allí estuvieron á merced de las olas, hasta que estas les arrojaron anteaer mañana sobre la punta de la Galea.

Los golpes de mar eran tan terribles en aquel punto, que arrebataron á un joven tripulante, la cocina y el bote.

Desesperaban ya de salvarse los tripulantes y todos creían ser víctimas del mar como su infeliz compañero, cuando la suerte les deparó la playa de Algorta, donde lograron embarrancar y ponerse en salvo; gracias á los auxilios que les prestaron los braves marineros de dicho punto, que acudieron á su socorro.

El buque y su cargamento se consideran totalmente perdidos.

Revista de curiosidades.

La escuadra italiana.—La fortuna de Leon XIII.—Una catedral portátil.—Mujeres periodistas.—Un document notable.

En el ejercicio económico de 1893-94 se determinan los buques que han de constituir la escuadra italiana, cuya composición es la siguiente:

La nación posee en la actualidad 13 acorazados de alta mar, que son: *Marta Pia*, *San Martino*, *Castelfiardo*, *Anona*, *Affondatore*, *Duilio*, *Dandolo*, *Italia*, *Lepanto*, *Ruggero di Lauria*, *Andrea Doria*, *Francesco Morasini* y *Re Umberto*. Falta agregar á éstos el *Sardegna*, que estará listo en 1894; el *Sicilia*, que se terminará en 1895; el *Ammiraglio Saint Bon*, en construcción actualmente, y el *Emanuele Filiberto*, aún en proyecto.

Los acorazados de costa son cinco: *Terribile*, *Fornidabile*, *Roma*, *Principe Amadeo* y *Palastro*.

Sólo cuenta con un crucero acorazado, el *Marco Polo*, lanzado al agua en 1892.

Del mismo tipo existen dos en construcción el *Carlo Alberto* y el *Vetor Pisani*, habiendo otros dos en proyecto.

Hay además 17 cruceros no acorazados, que son: *Flavio Gioia*, *Vespucio*, *Savoia*, *Bausan*, *Etna*, *Vesubio*, *Stromboli*, *Dagoli*, *Piamonte*, *Fieramosca*, *Lombardia*, *Umbria*, *Umbria*, *Liguria*, *Cristóforo Colombo*, *Elba* y *Calabria*.

Como embarcaciones menores existen 15 cruceros torpederos y avisos torpederos.

La fortuna del Pontífice asciende á cincuenta millo-

nes de pesos, consistentes, casi todos, en bienes de tesoro inglés. Este capital lo administró hasta su muerte el cardinal Manning, que era el consejero de hacienda del Papa.

En cuanto al amable Pontífice, que tanto admira el mundo todo, posee magníficos terrenos en Haggerlow, no lejos de Londres, y numerosas fincas urbanas en los barrios pobres de Paris. Leon XIII, como es de suponer, es un propietario bondadosísimo con sus arrendatarios, los cuales son escogidos entre los más necesitados. Estos, cuando no han podido cubrir sus rentas, en vez de ser desahuciados sin misericordia sus consuelos y socorridos.

Los misioneros españoles de Ke Sat (Tonkin) mandaron llevar de Francia una catedral de hierro que en muy pocas semanas se levantó en el sitio designado.

Las piezas, que formaban 834 bultos, fueron conducidas hasta el Tonkin por el vapor *Cosmopolita*.

El edificio, de estilo ojival, tiene 55 metros de largo por 50 de ancho y 45 de altura.

Está coronado por dos cruces de hierro que pesan 200 kilos, y previsto de sus respectivos pararrayos.

El peso total de la construcción alcanza á 76.000 kilos.

El número de mujeres que en el Japon se dedican al periodismo va creciendo de tal manera, que en una reunión de la prensa japonesa se resolvió recientemente pedir que no se permitiese á las mujeres hacerse editores ó redactores. La comisión resolvió, por unanimidad, que tales ocupaciones no corresponden á las mujeres, y que no es conveniente que estas se dediquen á esa clase de trabajo.

Coplamos, para conocimiento de nuestros lectores de buen humor, el siguiente documento que ha extendido una autoridad de un lugar de la provincia de Almería:

«Yo El Alcalde Barrio del cupillo de... Certifico que Felip Domínguez Abacete de estos vienes Es pobre de Solitud y notiene otro hijo de menor Edad que le puedadarnos alimentos nada mas que Francisco, y paraque coste espido el presente enei Campillo de... Termino Municipal de... á diezynuebe de Nobre de 1893. El Alcalde... etc.

Los comenatarios bastan.

Miscelánea

Muerte repentina.

Anteaer, á las siete de la mañana, el juez del Campillo D. Antonio Martín Casasola tuvo noticia de que en el domicilio del señor don Valentín Agrela había fallecido repentinamente el jardinero Manuel Gomez Ramirez.

El Sr. Casasola y el actuario D. Ricardo Sanchez Ramos se personaron en la casa del señor Agrela y dieron principio á las investigaciones, comprobándose que el fallecimiento fué repentino.

El difunto Manuel Gomez era jardinero del cortijo de la Noda, que D. Valentín Agrela posee en el camino de los Ogljares; la noche del sábado vino Gomez á Granada y quedó en la casa de su principal acompañando al portero; se levantó éste por la mañana y encontró en el lecho al Manuel Gomez, y al tocarle para despertarlo pudo percibirse de que había fallecido.

Por disposición del Juzgado se condujo el cadáver al depósito del cementerio, donde esta tarde practicarán la autopsia los médicos forenses.

Comités conservadores. Merced á las gestiones del distinguido abogado D. Diego Sanchez Mendo, han sido organizados los comités liberales conservadores de los pueblos de Guadix, Iznalloz, Montegicar, Montillana, Daifontes, Dehesas Viejas, Domingo Perez, Guadahortuna, Benalúa de las Villas, Cardela, Piñar, Charches, Moreda, Alcudia de Guadix, Esfiliana, Huéneja, Beas de Guadix, Benalúa de Guadix, Huélago, Darro, Colomera y Marchal, cuyos comités han merecido la aprobación del jefe del partido D. Antonio Cánovas del Castillo.

Nos alegramos. Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que por algunos días le ha hecho guardar cama, el abogado de este ilustre colegio, D. Agustín Rodríguez Aguilera.

Anarquistas. El Sr. Villarrazo continúa las investigaciones contra los anarquistas:

Hasta ahora son diez y siete los individuos detenidos por consecuencia de este proceso.

Jurados. Para hoy está señalada la vista ante el Tribunal de hecho, de una causa del distrito del Campillo, seguida á Juan Avila Soriano, por homicidio.

Abogado. El Sr. D. Enrique Galvez Fernandez, ha trasladado su domicilio y bufete á la calle de la Concepcion núm. 9.

Asamblea provincial. Por falta de número no pudo reunirse ayer la Asamblea provincial.

Solo atendieron la cita, los Sres. Sanmartín, España, Arteaga, Lopez Cózar, Fernandez Mir, Castro Almedros, Torres, Lapuente, Serra, Cobos, Hurtado, Sanchez Reina, Moreno Moreno y Martinez Dueñas.

Fincas del Estado. La intervención de

Hacienda de esta provincia anuncia por tercera vez la subasta para arriendo de varias fincas del Estado, enclavadas en los términos de Caniles, Ugijar, Cañar y Otívar.

La subasta se efectuará simultáneamente en la Administración de Hacienda y en las respectivas alcaldías el tres de diciembre próximo.

El arriendo será por término de cuatro años, contados desde el día 15 de agosto último al 15 de agosto de 1897.

Cabos de tambores. Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los jefes de los regimientos de infantería, zapadores minadores y batallones de artillería, queden autorizados para proponer para los empleos de cabos de tambores á los que sabiendo leer y escribir, reúnan las mejores condiciones, tanto de conducta y carácter, como de habilidad y disposición para enseñar á los educandos.

Las elecciones. Según datos oficiales, en las poblaciones de más de 6.000 vecinos, han triunfado en las pasadas elecciones 4.500 candidatos monárquicos, 630 republicanos, 165 carlistas y 175 indefinidos.

Epidemia de suicidios. En el espacio de tres semanas se han suicidado en Olesa cuatro oficiales del Ejército, ignorándose en todos los casos cuáles pudieron ser los móviles de la fatal determinación.

Crimen horrible. Una rica propietaria de Brannav (Bohemia), llamada Ana Strauss, envenenó á sus tres hijos para heredarlos.

El cólera. Dicen de Tenerife con fecha 23: «En las últimas veinticuatro horas han ocurrido los casos de cólera siguientes:

En la capital 45 invasiones y 7 defunciones; cuatro de ellas de enfermos anteriores.

En San Andrés 4 invasiones.

En Laguna 7 invasiones y 3 defunciones, ocurridas á cuatro kilómetros del casco de la población.

No hay datos de los demás pueblos.»

Una buena campaña. Leemos: «El gobernador de Lérida ha satisfecho en diez meses, por atención de instrucción pública, quinientas mil pesetas, proponiéndose en breve plazo llegar á la nivelación.»

El Sr. Sagasta. Dice *El Correo*:

«Como habíamos anunciado, ayer por la mañana los médicos han hecho un nuevo reconocimiento en el pié del Sr. Sagasta, practicando el doctor San Martín algún trabajo de contracción de la tibia, operación que repetirá en los días sucesivos.

El Sr. Sagasta se sentía ayer tarde menos molestado que los días anteriores, al pasear por su despacho.»

Los ingresos del Estado. Según los estados que publica la *Gaceta*, por cuenta del presupuesto de 1892-93 se han recaudado en los diez y seis meses transcurridos del ejercicio 701.750.419 pesetas, cifra que acusa un aumento de 31.653.604 pesetas con relación á lo que se recaudó en igual período del ejercicio anterior.

Por cuenta del presupuesto corriente se han realizado durante los cuatro primeros meses del mismo 192.676.989 pesetas, con un aumento de 13.824.338 sobre lo recaudado en el mismo tiempo del actual presupuesto.

A este aumento contribuye, en primer término, 10 millones de la renta de Aduanas, 2 millones y medio de las céntulas personales, que no constituyen más que un adelanto de los arrendatarios, y medio millón de derechos Reales.

El Congreso Eucarístico. Han terminado las sesiones del Congreso Eucarístico de Valencia con la discusión de los temas y Memorias relacionados con la liturgia eucarística y reformas que deben pedirse para el mayor esplendor del culto del Sacramento.

Se ha acordado también pedir la canonización del beato Juan de Ribera, fundador del colegio que hay en Valencia dedicado al culto eucarístico.

A la sesión de clausura y á la procesión de ayer que fué solemnisima asistió el Nuncio de S. S.

Las fiestas religiosas han sido brillantísimas.

La salud del Papa.

En un periódico de París encontramos la siguiente carta de Roma que dá interesantes detalles sobre la salud de S. S. Leon XIII:

«Después de cuanto se ha dicho recientemente sobre el enfriamiento del Papa, por el que tantos rumores alarmantes han corrido estos días, puedo aclarar algo de este asunto, porque he procurado aproximarme todo lo posible á Su Santidad durante la ceremonia del jueves; de tal modo, que he podido verle perfectamente, estudiándole á mi satisfacción.

Desde luego pude notar que Leon XIII estaba en extremo pálido y de una delgadez tal, que parecía enteramente diáfano.

Pero como hace ya tiempo que esta observación vengo haciéndola en otras ocasiones, no puedo asociarme á las inquietudes que han manifestado los peregrinos admitidos por primera vez á la presencia del Santo Padre.

—Vea usted—me decía uno de ellos,—penánta pena experimenta el Papa para levantar el brazo y dar la bendición.

Yo tranquilicé al piadoso lombardo, indicándole que debía tener en cuenta el peso y rigidez de las vestiduras pontificales, propias de las grandes ceremonias.

En realidad, y de un modo general, puede decirse que el Papa, semejante en esto á todas las personas ancianas y nerviosas, pasa, en un mis-

mo día, por fases diversas que transforman su aspecto en el espacio de algunos instantes. Cuando dice misa, por ejemplo, puede creerse á veces que va á ponerse malo, y muy pronto se lo encuentra entero y lleno de vitalidad.

Por lo demás, conviene no perder de vista que la estación en la cual acabamos de entrar, no es la más favorable á Leon XIII, cuyo temperamento se acomoda, mejor que al frío, á los calores más rigurosos. Así, pues, lo repito, no hay nada que motive al rma seria; basta solamente multiplicar los cuidados y las precauciones. Esto es preciso, porque el frío es su enemigo.

Para concluir con el tema relacionado con la salud del Papa, asunto siempre muy interesante para los católicos del mundo entero, he de repetir aquí lo que me decía, poco tiempo antes de morir, el sabio doctor Leccarelli, médico del Santo Padre:

—Bajo apariencias de debilidad, Leon XIII disfruta de una constitución robusta y de excepcionalmente sana, sin padecer enfermedad alguna que, para bien de la Iglesia, hace esperar por mucho tiempo que se prolonge la vida del Sumo Pontífice.»

El año de 1894.

Siempre que se aproxima la llegada de un año, es curioso repasar el nuevo almanaque para conocer las fechas de fiestas móviles.

1893 empieza y termina en lunes.

Carnaval cae muy pronto, el 4 de febrero; por consiguiente la cuaresma entra el 7.

La Semana Santa principia el 18 de Marzo; el día de San José es Lunes Santo y la Encarnación (25 del propio mes) coincide con la Resurrección del Señor.

La Ascension es el mismo día de la fiesta de la Santa Cruz, ó sea el 3 de Mayo.

Pentecostés es el 13 de Mayo y el Corpus el día 24.

La Virgen del Rosario es el 7 de Octubre.

El Adviento comienza el 2 de Diciembre.

El día de Reyes es sábado, el de San Juan domingo, San Pedro viernes, Santiago miércoles, la Ascension también miércoles, la Natividad de la Virgen sábado. Todos Santos jueves, la Concepción sábado, Noche Buena lunes.

Los Dolores de la Virgen son el 16 de Marzo.

Las temporadas son: el 14, 16 y 17 de Febrero; el 16, 18 y 19 de Mayo; el 19, 21 y 22 de Diciembre.

El 21 de Marzo hay eclipse parcial de luna; el 5 de Abril, total de sol, el 15 de septiembre, parcial de luna, y el 28 del propio mes, total de sol.

Las velaciones se abren el 7 de Enero y el 2 de Abril, y se cierran respectivamente el 6 de Febrero y el 1.º de Diciembre.

La crisis obrera. Telegrafían desde Cádiz que en Trebujena se reunieron anteayer numerosos obreros, que recorrieron la población en actitud poco tranquilizadora, pidiendo pan y trabajo.

Desde Algeciras se envió un batallón del regimiento de la Reina, y la Guardia civil se reconcentró.

Un telegrama oficial fechado á las dos de la tarde, dice que van retirándose algunos alborotadores, pero que continúan formándose grupos.

Poco después seguó un telegrama del comandante de la Guardia civil, se logró disolver los grupos.

NECROLOGIA

Ha fallecido en Sevilla el director de nuestro estimado colega *La Andalucía* D. Juan M. Tubino, ilustradísimo periodista que por sus excelentes condiciones era una de las personas que gozaba más simpatías en la ciudad del Guadalquivir.

Deseamos á la familia del malogrado compañero la resignación suficiente á soportar la desgracia irreparable, lo mismo que á la redacción del estimado colega sevillano.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anem a, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

La guerra.

La astucia marroquí.

Nos escriben de Tánger:

«Me he enterado de quien puede saberlo bien, acerca de la misión que llevó á Melilla Muley Araaf. El hermano del sultán no ha ido á Melilla á pactar la paz con el gobierno español. No tiene dote alguno diplomático ni es hombre apto para esta labor fina. Muley Araaf es un militar rudo, ignorante y bárbaro á quien llaman por aquí el *corta-cabezas*, porque el sultán le encarga siempre las ejecuciones y razias de las kábilas rebeldes.

Muley Hassan le envió con la intención de conseguir una tregua que le dé tiempo para restablecer su soberanía negada y desonocida por los rifeños.

Con el auxilio de las tropas españolas piensan Muley Araaf recabar el respecto de los rifeños, imaginando que con este respeto temporal, mientras él está allí, nos daremos por satisfechos y acordaremos la paz.

Los rifeños en su última junta convinieron aceptar la paz siempre que no se construya el fuerte de Sidi Aguariach y se les vuelva á tolerar que vayan á la plaza de Melilla á proveerse de mercancías y de armas.

En cambio ellos se obstinan en no permitir que ni-

gun cristiano dé un paso en el Riff más allá de los límites de Melilla.»

Ocupándose en este asunto el *Diario* de Tánger dice el hermano del Sultán «ha vencido con el Kerdudi, personaje entendido de la diplomacia marroquí, el cual será el que verdaderamente maneje el negocio, no siendo el príncipe más que una figura decorativa de cuyo prestigio religioso se servirá el Kerdudi, para llevar á seguro puerto la nave de las conveniencias marroquíes.»

Este Kerdudi á quien se refiere el periódico tangerino le conocemos aquí en Granada, desde que vino acompañando al Embajador marroquí. Por aquel entonces se publicaron en *EL DEFENSOR* algunas noticias biográficas de el Kerdudi.

Impresiones de Muley Harafa.

La *Crónica*, de Tánger, con motivo de la llegada á aquella población de dos correos del Riff, dice lo siguiente:

«Procuramos averiguar lo que hubiera y nos han dicho varios moros, que traían cartas de Muley Araaf para Sid Torres, haciéndole saber, que disgustado el primero por la forma con que había sido recibido por el general Macías y lo poco dispuesto que se encontraba este, á secundar la acción del príncipe, quería retirarse, dando su misión como terminada. La fantasía llegó hasta el punto que había moro que relataba con las más hiperbólicas palabras de la imaginación oriental, que Muley Araaf había presenciado con gusto desde las alturas del Gurugú, una escaramuza de los rifeños que se había hecho solo con objeto de que el egregio hermano del Sultán pudiera apreciar las condiciones del valor de los rifeños y de los españoles.»

Contra el Riff.

Todos los bajás del imperio han recibido instrucciones del gobierno central para alistar la *Harka* ó contingente de guerra, que se supone será destinada al Riff.

Batida.

Dice un periódico africano: «Las kábilas que hay en el trayecto de Fez á Rabat, han sido batidas estos últimos días por los *sherarda* y el *askar* de Salé al mando del califa de esta ciudad. Ocho aduares desaparecieron bajo las llamas.»

Cruceros.

Dice *La Crónica* de Tánger: «Ayer cruzaron el estrecho, de Levante á Poniente, tres buques de guerra, al parecer franceses.»

Victimas de la guerra.

Entre los numerosos reservistas de la provincia de Pontevedra llamados al servicio activo, figura un pobre hombre de la parroquia de Marcon, casado y con algunos hijos.

Según un periódico de Pontevedra ha costado la vida á la pobre mujer del reservista citado, el que su marido volviese á las filas, pues pocos momentos después de saber la noticia de marcha, cayó accidentada falleciendo á los cinco minutos.

Los hijos de la víctima fueron auxiliados por los caritativos vecinos de Marcon.

Carta de Melilla.

(De nuestro corresponsal especial). Osadía moruna.—Un enviado del Scheriff.—Sus condiciones.—Deseos de paz.—Hora de la confesión.—Las tiendas. Tropas scheriffianas.—Su armamento.—No es tuerto.—Es mulato.—El general.—Sus tropas.—Los que asistieron á la conferencia.—Objeto de ésta. La contestación.—Inutilidad de estos cálculos.—Regalos al general.—Siempre igual.—Los trabajos.—Vapores.—El general Berriz.—Cuándo avanzará el ejército.

Melilla 23 de Noviembre de 1893.

Anoche poco después de oscurecer el Gobernador del fuerte de Cabrerizas Altas dió parte de que el enemigo asediaba, el fuerte y en disposición á destruir los trabajos hechos durante el día por los ingenieros.

El General contestó al Gobernador que si desde luego intentaban realizar los actos que le manifestaba que hiciese fuego por no poder considerarlo sino como saltadores fuera de todo derecho y de toda ley.

El fuego no llegó á romperse.

Poco antes de la mañana se ve llegar un moro con bandera, negro, y montando un magnífico caballo torcido.

Contra costumbre viene aseado, representamos cuarenta años, gran estatura y arrogante figura.

Es askari, viste limpio, blanco jaique y fez ó gorro encarnado en la cabeza, viéndose á través del jaique una vistosa chaquetilla con mucha fantasía ó adornos de colores fuertes.

Viene á pedir se celebre en el acto la conferencia, dice que moro de campo querer paz aunque á él no le importa por estar al servicio del Sultán.

Dice que acompañarán al scheriff treinta caballos.

Ha permanecido en la plaza una hora y media, llevando la noticia de que la conferencia se celebrará á las once para que los ingenieros tengan tiempo de armar la tienda en que se verifique. Allá voy á verla.

En la parte derecha del campo de instrucción han levantado los ingenieros una marquesina y una doble cañonera celebrándose en esta la conferencia.

La parte interior de la tienda es listada azul y blanca, en el suelo se había colocado una pequeña alfombra, unos seis catreillos de lona y un rústico velador de pino pero no pintado.

Con algunos minutos de retraso á la hora señalada se presentó Muley Araaf acompañado de treinta y cinco ginetes de caballos muy malos,

el bajá y coronel del campo y catorce peones, todos askaris, menos uno que era rifeño, y estaba descalzo y casi desnudo.

El scheriff no es tuerto ni disimula con artificios el defecto, es mulato con la faz propia de los de su raza, labios gruesos, nariz chata y ancha, barba prominente, delgado, nervioso, pequeño y viste el jaique y turbante blancos, y la mayoría de sus tropas lo mismo pero llevan fez en la cabeza, algunos con turbante.

Los askaris que hemos visto traían como armamento cinco fusiles de cerrojos pero no Mausser, un remigton, una escopeta de dos cañones y el resto espingardas; armas que llevan de una manera parecida al que tiene nuestra caballería para la tercerola y son mandados por un superior montado en una mala mula, lo que significa mando.

El general Macías que ya esperaba salió al encuentro de la embajada que venía precedida del bajá del campo con seis askaris, sin duda de batidores, y cambiado saludos de cabeza, el Scheriff alargó su mano al general colocándose á la derecha de éste, cambiándose en el acto al lado izquierdo.

Por nuestra parte estaba formado frente á la tienda y batió marcha el regimiento dragones de Santiago y á la vista formadas en sus respectivos campamentos las brigadas Castillejos, Rivera y Mouroy.

En la tienda sole penetraron el Scheriff, el General, el jefe de Estado Mayor y los intérpretes Marin y Rey, quedándose á la puerta el bajá del campo en el lado izquierdo y los Sres. Sotomayor y Martin del Rey, agregados del cuartel general.

El Scheriff protestó del acto salvaje cometido por las kábilas contra España, por cuya nación siente el Sultán adhesión, simpatía y gran amistad, saludando en nombre de su hermano y en propio al general cristiano, á SS. MM., gobierno, etc.

Manifestó que las kábilas no están apaciguadas, pero sí divididas, que se proponía cortar muchas cabezas y que debía concedérsese tiempo para ejecutar él las órdenes que traía y que desde luego se construiría el fuerte Sidi Guariach, proponiéndose permanecer algún tiempo entre las kábilas.

El general contestó que había aceptado el saludo que deseaba hacerle personalmente en nombre del Sultán á SS. MM. y á la noble España que es nación amiga, que no tenía para qué saber ni lo necesitaba que las kábilas estén ó no divididas, que no puede conceder plazo alguno porque tiene órdenes terminantes del Gobierno que cumplir; que en lo de cortar ó no cabezas que allá él cumpila las órdenes que traiga del Sultán, y en cuanto á lo del fuerte que no debe hablar nada, porque sería discutir lo que es indiscutible, nuestro derecho, y que se construirá bajo la garantía de nuestras armas, plácales ó no á los rifeños, ya lo consientan ó ya se opongan.

El Scheriff rogó al general consultase al Gobierno, á lo que se le contestó que se le daría cuenta del saludo amistoso pero que teniendo órdenes terminantes recibidas no creía oportuno hacer consulta alguna dándose por terminado el acto que duró casi una hora y regalando el Scheriff al general una espingarda recamada de oro, muy bien concluida con abrazaderas de plata caja de ébano y contera de marfil y un sable puño de asta de rinoceronte con muchos adornos y bandolera estampada, siendo de plata sobredorada las anillas y chafanes que se unen á la bandolera.

En resumen, que estamos como estábamos; hoy como ayer, mañana como hoy y la diplomacia musulmana siempre igual, sin decir ni ofrecer nada concreto.

Signen los trabajos en el reducto y cerros de San Miguel y Santiago.

Han entrado los vapores «Aiden» con unos cincuenta pasajeros que no sé donde se colocarán, y viveres, y el «Sevilla» con el correo, material y municiones de boca y guerra.

El general Berriz con el personal de la división se aloja en el campamento de Horcas Coloradas.

A persona que tiene motivos para saberlo he oído decir que tan pronto como se reciban doscientas acémilas que hay pedidas, avanzará el ejército y tomará posiciones, permaneciendo en ellas.

Nada más por hoy

EL CORRESPONSAL.

Cartas

Madrid 25 de noviembre de 1893.

Apremiados por una comision de periodistas, los ministros se vieron obligados á dar copia del telegrama en que Macías daba cuenta de su entrevista con Muley Araaf. Nadie se explica el porqué de haber reservado ese despacho de Melilla durante veinticuatro horas, cuando la incertidumbre durará á que los fantaseadores se despatchen á su gusto llegando hasta suponer lo de los diez millones de pesetas y siete kilómetros de territorio ofrecidos por el príncipe moro.

Pero lo que ha pasado es que Muley hizo en síntesis proposiciones iguales á las que varias veces reiteró el bajá del campo, lo cual no causó sorpresa en los círculos en donde ya se censuraba el contenido del telegrama. A las nueve de la noche terminó el Consejo que los ministros celebraron con Sagasta, haciéndose público inmediatamente que se había acordado lo siguiente: 1.º Aprobar la conducta observada por Macías. 2.º Declarar responsable al imperio marroquí del incumplimiento del tratado de Wad-Rás, etc., etc. 3.º No acceder á lo propuesto por Muley, y 4.º Proseguir con actividad la campaña. Hasta aquí llegan las noticias

oficiales comunicadas como ovidentes por los señores ministros.

En el Consejo se discutió largo y aparecieron divididas las opiniones, hasta el punto de proponer uno de los ministros la dimisión de todos para que resolviera lo mejor Sagasta. Este pidió tiempo para determinar. Parece que lo más recio de la divergencia estuvo en el punto concreto de conveniencia y nombramiento de general en jefe, pues Lopez Dominguez planteó el anunciado problema de *Melilla ó á mi casa*. La impresión de caracterizados ministerial es que ocurrirá esto último. Pero el ministro de la Guerra no se va solo; se lleva del brazo á Moret, y mucha gente supone que una vez planteada resueltamente la crisis habrá cambio de gobierno.

Suponen unos que dada la prolongación de la enfermedad de Sagasta y la necesidad de que haya un presidente de Consejo, no hay más camino que encargar á Vega de Armijo la formación de un gabinete liberal. Estiman otros insuficiente esta medida, que hace un mes acaso habría dado buenos frutos, y de ahí que crean en que al cabo tendremos un gobierno nacional presidido por Martínez Campos que diera cima á los conflictos pendientes sin disolver el Parlamento, hasta que el partido conservador se una y robustezca y se coloque en disposición de ser poder por algún tiempo. También se oye abogar por una solución completamente conservadora con Cánovas á la cabeza, pero es la que menos defensores tiene.

Los círculos políticos se hallan muy animados, haciéndose los comentarios que los lectores suponen. Se cree por unos que al fin será nombrado general en jefe Martínez Campos que tardará en ir á Melilla unos días, que son los que según Lopez Dominguez hacen falta para concluir los preparativos pendientes antes de atacar el campo moro. Y eso que los trabajos se aceleran, según comunica Macías en telegrama recibido esta tarde que añade lo siguiente: «Hermano sultan me ha escrito rogándome permita entrada de personas sensatas en la plaza con objeto dice, de que vayan desapareciendo enemistades entre vecinos, á lo que me he negado diciendo que no permito un solo moro en nuestro campo sin hacerle fuego y que no haría concesiones sin orden de mi gobierno y sin que estuviera satisfecha la honra de España.»

En resumen, de cuanto da de sí el día puedo decir que nos hallamos navegando, como en estos anteriores, en un mar de dudas, esperando que de un día á otro se aclare la situación, pues esto no puede continuar como está, envuelto en un mar de sombras que irán desapareciendo cuando sucesivos Consejos de ministros den cima á lo que traen entre manos.

FELIPE PEREZ.

pronunció un brindis patriótico, manifestando que tenía gran confianza en el valor de los soldados que van gustosos á dar su sangre por la Pátria.

Al ponerse de nuevo el tren en marcha el entusiasmo del pueblo fué frenético.—Perpen.

Madrid 27, diez y diez noche.

Telegrafian de Málaga que se ha hecho al general Martínez Campos un recibimiento delirante.

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Tenerife ochenta y tres invasiones y diez y nueve defunciones del cólera.

En Candelaria diez y nueve invasiones y una defunción.—Perpen.

Madrid 27, diez y cuarto noche.

Comunican de Washington que las nuevas tarifas reducen á la mitad los derechos sobre los azúcares refinados y conceden franquicia al azúcar en bruto.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado	65'00
4 por 100 exterior	75'20
4 por 100 amortizable	75'35
Cubas	106'35
Banco de España	373'00

CAMBIOS.

Londres, 90 días fecha	00,00
Londres, 8 días vista	31'10
París, 8 días vista	23'35

Perpen.

Málaga 27, ocho noche.

Acaba de llegar á esta ciudad el general Martínez Campos.

En la estación le esperaban el Ayuntamiento en pleno, la Diputación, la Audiencia, el Gobernador civil, los generales Urruela, Merlo, Marín, Correa y Sánchez Ocaña.

Un gentío inmenso ocupaba por completo los extensos andenes, ofreciendo un aspecto indescriptible.

Al llegar el tren, la muchedumbre prorrumpió en vítores entusiastas.

El general Martínez Campos montó en un carruaje, dirigiéndose á la Catedral, seguido de más de cuatrocientos coches y el vecindario en masa.—Lerin.

Madrid 27, ocho y cinco noche.

Puede decirse que eran más de ochenta mil personas las que esperaban en el andén y alrededores de la estación del ferro carril la llegada del general Martínez Campos.

Las campanas de todas las iglesias repican de una manera incesante.

El Obispo, que esperaba en el andén la llegada del tren, montó en el carruaje que ocupaba el general Martínez Campos.

En la Catedral se está cantando una solemne Salve.

El templo es incapaz para recibir las oleadas de gente que pugnan por entrar.

Los alrededores, en un radio prolongadísimo, están invadidos por la multitud.—Lerin.

Málaga 27, ocho y cuarto noche.

El general Martínez Campos ha manifestado deseos de embarcar esta misma noche para Melilla en el vapor «Alfonso XII» que se encuentra dispuesto.

Con el Sr. Martínez Campos han venido los generales Sres. Luque y Primo de Rivera.

Hay la creencia de que inmediatamente que llegue el Sr. Martínez Campos á Meill comenzarán las operaciones.—Lerin.

Málaga 27, once y veinte noche.

Ha embarcado para Melilla el general Martínez Campos, habiéndosele despedido con explosiones de entusiasmo.

Le acompañan en su viaje los generales Luque y Ocaña.

El mal tiempo que reina, pues está lloviendo con fuerza, ha hecho que la despedida no fuera todo lo grandiosa que se esperaba.

Mañana llegarán á esta capital los generales Chinchilla, Primo de Rivera y Echagüe.—Lerin.

Buena cerveza.

Inmejorables por sus excelentes condiciones estomacales, exquisito paladar, aromático bouquet, diafanidad, saturación gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de La Austriaca.

12 botellas grandes, 8 pesetas.

Por los cascos se cargan 4 pesetas, que se reintegran á la devolución de los mismos.

Diríjanse los pedidos á D. Francisco Seco de Lucena, único representante en la provincia de Granada, calle de Buen Suceso, número 6.

Pagos, al contado. No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.

Cartera Oficial

Alhóndiga de granos.

Existencia del trigo.

	Fanegas.
Sobrante de ayer	1012
Entrada de hoy	112
Total existencia de ayer	1125
<i>Venta de trigo.</i>	
Al precio mínimo de 13 ptas. 75 céntos	11
Al precio máximo de 15 ptas. 00 céntos	11
A precios intermedios	117
Total vendido	139
<i>Balance del trigo.</i>	
Existencia total de ayer	1125
Venta total de ayer	139
Sobrante para hoy	986
<i>Precio de otros granos.</i>	
Cebada de 6'75 pesetas fanega, á 7'50 pesetas fanega.	
Habas de 12'00 id. id. á 12'50 id. id.	
Maíz de 12'50 id. id. á 13'50 id. id.	
Yeros de 11'50 id. id. á 12'00 id. id.	

Sección religiosa

Santos de hoy.

San Gregorio III papa y la traslación de las reliquias de San Juan de Dios.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, San Justo y las Angustias á las ocho y media.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias y la Magdalena.

En Santa Escolástica misa de doce á San Antonio de Padua.

En el Angel Custodio, San Juan de los Reyes, San Pedro, Santa Ana, la Magdalena y San Justo la devoción del mes de las Animas.

La novena de Santiago se hace en Santa Ana. En las Carmelitas desaházalas se hace la de San Juan de la Cruz.

En la iglesia de la Presentación se hace la novena y en el Angel Custodio la de Santa Rita.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matías, San José y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de las Angustias, en su iglesia.

De todo que se conoce el Pectoral de Anacahuita la tisis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curación radical. No hay tes, resfriado, ronquera, bronquitis, ni afección alguna del pecho que no ceda inmediatamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro é inofensivo de cuantos calmantes se conocen. Si se toma en unión con el Aceite de Hígado de Bacalao, marca «Lanman y Kemp», la curación se hace mucho más rápida.

Costurera en blanco

para señora y caballero. Precio módico y esmerada confección. Para fuera 3 rs.; y en casa 4 reales camisas de caballero. En los Cuchilleros, despacho de aceite darán razón.

Banco Militar y de Comercio.

MADRID.

Capital social, 4.250.000 pesetas.

Suscripción pública de 40.000 acciones de 25 pesetas cada una, amortizables con primas en 25 años. De gran interés en las actuales circunstancias.

Préstamos á militares.

Para más detalles dirigirse á D. Enrique Santos, Lepanto 11, Granada.



D. Juan Manuel de la Guardia y Jimenez,

falleció el 24 del actual, á los 84 años de edad, despues de recibir los auxilios espirituales.

Sus hijos D. Miguel y D.^a María Josefa, su hija política D.^a Matilde Ojea, nietos y demás familia participan esta desgracia á sus amigos, rogándoles que lo encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de la Magdalena hoy 28 del actual, de nueve á doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Por expresa voluntad del finado no se reparten esquelas.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín y Compañía, banqueros y expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la Lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien le pida.

Para enfermedades urinarias «Sándalo Pizá» 1.000 pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona.

La Universal

Centro de negocios comerciales, particulares y de Ayuntamientos.—Asuntos judiciales sin gastos para los acreedores.

Personal competente y buenas garantías. Colcha, 15 principal, teléfono núm. 53. GRANADA.

Se vende

una casa en la parroquia de la Magdalena, con dos pisos y torre, tiene extensos bajos y con puerta á dos calles, en la Notaría de D. Abelardo Martínez está la titulación y demás datos, para tratar el precio, con dicho señor.

Prontitud, rese va y economía.

Se gestionan y activan toda clase de asuntos judiciales, comerciales y administrativos, se colocan grandes y pequeños capitales, se compran y venden fincas rústicas y urbanas.

Hay personal competente en todos los ramos. No se exigen desembolsos ni honorarios hasta terminar los negocios.

Elvira 119 principal: horas de 8 á 10 de la mañana y de 2 de la tarde á 9 de la noche, todos los días.

Se venden

tres carros nuevos contruidos en Banejama muy ligeros con toldos y esteras y una escalera de carro grande nueva, un burro, dos mulas, un carrilla de mano con un borrico y aparejos, varios ejes y ruedas para hacer carrillos de castreros, un escritorio, una báscula, dos muestras grandes muy buenas. Acers de Darro, núm. 60, almazara de coloniales, darán razón.

GUÍA DE GRANADA

Libro indispensable para el viajero

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones,

Monumentos artísticos

é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la vega, etc., etc.—Un tomo manuable

Encuadernado en tela

se vende cada ejemplar, al precio de

DOS PESETAS

Puntos de venta: Casa de Pericás, en la Puerta Real.—Administración de EL DEFENSOR, Buen Suceso, 6.

Baja de 15 por 100 en pedidos de 25 ejemplares en adelante

Por ausentarse su dueño

se vende una casa que renta 106 rs. mensuales, en 2.000 pesetas, libre de todos gravámenes. Para tratar estanco del Campillo, frente á la Mariana.

Espectáculos.

Teatro Principal.

Funciones para hoy 28 de Noviembre de 1898.

La zarzuela en tres actos,

LA TEMPESTAD.

A las ocho.

Precios: Entrada general, 3 rs.—Paraiso, 2 rs.

Alhóndiga 10  Teléfono núm. 156.

GARCÍA Y SANTA CRUZ.

Camas para matrimonio, armadura inglesa, con barra dorada, desde 30 pesetas.
Artículos de fumistería y calefacción á precios sorprendentes.
Extenso surtido en batería de cocina.
JUEGOS DE PORTIERS.

TÉ PURGANTE DE CHAMBARD

EL CENTAURO



Desconfiar de las imitaciones y rebajar toda caja que no lleve la Marca de Fábrica • EL CENTAURO • reproducida aquí.

Unicamente preparado con hojas y flores, el **TÉ CHAMBARD** es un purgante eficaz de sabor agradable. No ocasiona ninguna fatiga y conviene á las personas más refractarias y á los temperamentos más delicados.

ES EL MÁS AGRADABLE Y EL MEJOR DE LOS PURGANTES

Se emplea siempre eficazmente para restablecer y asegurar las funciones digestivas. Combate el Estreñimiento y sus derivados: Dolores de cabeza, Desvanecimientos, Falta de apetito, Náuseas, Digestiones laboriosas, Hinchazón del vientre, etc.

El uso del **TÉ CHAMBARD** se recomienda muy especialmente á las personas sujetas á las afecciones que necesitan una gran regularidad de las evacuaciones: Congestiones, Almorranas, Eczema, etc.

El **TÉ CHAMBARD** se encuentra en todas las Farmacias por Fr. 1.25 la Caja.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

SON FÁCILES de TOMAR y de DICERIR.

URAN LOS DOLORES DE CAREZA

CURAN LA DISPEPSIA

CURAN EL ESTREÑIMIENTO

Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Doctor Ayer se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar á que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente asimilada.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero.

500.000

MARCOS

6 aproximadamente

Pesetas 700.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300000
1	Premio á M.	200000
1	Premio á M.	100000
2	Premios á M.	75000
1	Premio á M.	70000
1	Premio á M.	65000
1	Premio á M.	60000
1	Premio á M.	55000
2	Premios á M.	50000
1	Premio á M.	40000
5	Premios á M.	20000
3	Premios á M.	15000
26	Premios á M.	10000
56	Premios á M.	5000
106	Premios á M.	3000
253	Premios á M.	2000
6	Premios á M.	1500
756	Premios á M.	1000
1237	Premios á M.	500
33950	Premios á M.	148
18991	Premios á M.	300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110.000 billetes, de los cuales 55.400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54600 billetes gratuitos importa

Marcos 10.816.425

ó sean aproximadamente

Pesetas 15.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000 de la segunda 55.000, ascende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Móvil, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero, Pesetas 9.—

1 Billete original, medio, Pesetas 4'50.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, estendidas á las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

30 Noviembre 1893.

Valentin y Comp.^a

Expediduría general de lotería. Hamburgo (Alemania.)

Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao,

con los hipofosfitos de cal y de sosa. La misma, adicionada de la creosota verdadera de brea de haya. La misma, con iodoformo. La misma, con el iodoformo y Guayacol.

preparados por el Dr. D. Enrique Villegas.

Remedio eficaz y utilísimo para combatir toda clase de catarros mucosos, iniciadores de degeneraciones tuberculosas, reconstituyendo y dando fuerzas y energía al organismo desgastado.

Cura y corrige toda clase de toses espasmódicas y asmáticas por rebeldes y pertinaces que sean. Se usa con éxito favorable en toda clase de convalecencias y debilidades, afecciones del pecho, faringe ó recto. El convaleciente de la gripe encontrará en estos cuerpos modificadores inmediata terminación. El viejo pulmonario crónico, el de bronquios dilatados, el de catarros infecciosos, hallarán con el uso de estas Emulsiones alivio seguro, así como el niño raquítico y endeble.

De paladar agradable, lo mismo es tolerada por el estómago del niño raquítico, que por la mujer anémica y clorótica.

Estas preparaciones han merecido la aprobación de los señores médicos de Córdoba y Granada. En los prospectos se dan más detalles.

De venta, en casa del autor, Almagra 30, farmacia, Córdoba.—En Granada: farmacia de D. Juan Rubio y Perez; Galvez y Santos, calle de Mesones; y en la droguería de D. Doroteo Gonzalo, calle Salamanca, núm. 12.

Precio de cada frasco, de igual cabida que los sextis, 2 pesetas.

HAMBRIENTOS de GRASA

ESTAN LOS DELGADOS, LOS RAQUÍTICOS Y LOS QUE TIENEN LA SANGRE DEPAUPERADA.

ESTA CONDICIÓN CONDUCE A LA TÍISIS, ANEMIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y SUFRIMIENTOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

La EMULSION de SCOTT

de Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Parches Perros Recelador, para reuma y dolores.



ASMA Y CATARRO.

Curados por los CIGARILLOS ó el POLVO ESPIC, 2 fr. la Caja.

Oprusiones, Tos, Constipados, Reumas, Neuralgias

Venta por Mayor: PARIS, J. ESPIC, rue Saint-Lazare, 20.

MEDALLA DE ORO — FUERA DE CONCURSO

Esgrir esta firma sobre cada cigarrijo.

Depósito en todas las Droguerías y Farmacias de España

LA TOS Y

PECTORAL

DE

ANACAHUITA

PREPARADO POR

LANMAN Y KEMP

NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA

CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA

PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS

DE TÍISIS PULMONAR INOPLENTE.

INFALIBLE

Se vende el cármen nombrado de San José, situado en las Villillas de los Angeles, con dos magníficas casas. Para tratar con el encargado, calle del Buen Suceso, núm. 11.

Se vende un estrado y varios muebles.—Damasqueros, 13.

GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE ADOLFO MONTERO WEIS 57, Zacatin, 57.

Unica su clase con taller para reparaciones y restauraciones de pianos, órganos de iglesia y de salon, aristas, acordeones, etc.

Pianos del Reino y Extranjeros se venden al contado y á plazos mensuales. Los hay de fantasia, de cola, de cuerdas cruzadas y verticales de ocasion. Completo surtido de cuerdas para violín, piano, arpa, contrabajo, clavijas, arcos, diapasones y multitud de artículos accesorios.



Neuralgine.

GRAN REMEDIO

para la curacion del Reumatismo, Neuralgia, Gota seréica, Lumbago, Contusiones, Torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos

CURA COMO POR ENCANTO.

Ninguna preparacion en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algun dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de TRES pesetas fr. sco.

Trade Mark Registered

St. James Laboratory-Eastville.

Dinero.

La persona que disponga de pequeño ó grande capital y quiera dedicarlo á operaciones de préstamo puede dirigirse á D. José Marin, Correo Viejo, 6.—Esta casa se encarga de la administracion de fincos.

Realizacion.

A la mitad del precio de fabrica se hace de máquinas para coser legítimas americanas y de colchones de muelles y tirabuzón los mejores conocidos.—Mendez Nuñez, 26.

Venéreo-sifis.

Hemorrhagia.—Flujo blanco. Gota militar.

Cura en dos dias. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete Médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden á 8 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Males de la orina.

Cura sin andar ni operar.

Dilatacion de las estrecheces; rotura y extrusion de los cálculos (mal de piedra) y ureteritis. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, prostata, orina turbia con poses blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza á sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta gratis de 3 á 7 y por carta á los forasteros. Gabinete Médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid.—En Granada, se venden á 7 pesetas, en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La unica que cura los flujos recientes ó cronicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo).. 30 años de exito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS, 13, Alhóndiga, 13.

Gran almacen de hierro y ferreteria de los señores Hijos de Ortega.